

上元佳节庆团圆



←2月24日,西安市土门工人文化宫院内张灯结彩,锣鼓喧天,欢声笑语,热闹非凡。当日,该工人文化宫举办职工新春大联欢活动,套圈、钓花灯、少儿涂鸦、变脸表演、“不倒翁小姐姐”表演等项目,吸引周边职工群众驻足围观。本报记者 刘强 摄



↑2月23日,中建五局为西安华清学院项目的200余名一线建设者送上了热腾腾的汤圆和浓浓的节日关爱。见习记者 谢明静 摄



↑2月22日,陕煤集团黄陵矿业机电公司工会为奋战在一线岗位的职工送上热乎乎的汤圆和节日祝福。通讯员 张辉 摄



↑2月23日,市民在西安市长安区五台街道石砭峪新村参与猜灯谜活动。当日,一场异彩纷呈、热闹非凡的元宵节趣味游园打卡闯关活动在西安市长安区的社区乡镇浓情上演。郝云菲 摄



↑2月24日,由铜川市总工会主办、市职工文化中心承办的元宵节猜灯谜活动,吸引过往职工群众纷纷参与。本报记者 王何军 摄



↑2月23日,西安市小寨工人文化宫联合西安市雁塔区总工会共同举办职工新春大联欢活动,灯谜竞猜、小丑表演、手工DIY、象棋大赛等娱乐项目,吸引众多职工群众热情参与。本报记者 刘强 摄



↑2月23日,西安铁路局安康工务段精心组织安排,在段机关、各车间开展猜灯谜活动,营造浓厚的节日氛围。通讯员 张挺 张霖 摄



↑2月23日,陕煤集团红柳林矿业公司举办“瑞龙迎春到·喜乐闹元宵”系列活动,让广大干部职工共同度过一个喜庆、温馨的元宵佳节。图为猜灯谜活动现场。通讯员 乔瑞 摄

(上接第一版)

职工阵地变“活”了,加强职工思想政治引领便成了宝鸡工会提档升级的主要目标。在全市广泛开展的“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动中,开展主题宣讲活动1663场次,推动党的二十大精神进机关、进企事业单位、进城乡社区、进各类新经济组织和新社会组织、进新业态形态劳动者群体,把全市广大职工紧紧团结起来。宝鸡市总工会开展的各项职工文体活动精彩纷呈,覆盖职工21万人次,丰富了全市职工的精神文化生活。

赋能成长,让产业工人脸上有荣光

宝鸡技师学院围绕重点产业链,实行专业化和规模化培养,形成了“四位一体”的新型学徒制培训模式,为企业技能人才培养和供给打通了“最后一公里”,是宝鸡市探索出建立新型学徒制培训的新模式。宝鸡市总工会与市人社局联合,坚持以企业职工培训为主导,重点就业群体培训为基础,新型学徒制培训为突破,兼顾各类专项培训,积极实施职业技能提升行动。近三年,累计组织开展技能提升线上培训、以工代训、企业新型学徒制培训、中期技能培训、就业技能培训、创业培训等各类补贴性培训15万人次,拨付补贴资金2.04亿元,全市20余所职业院校与230余家省内外企业建立了长期合作关系,签订校企合作协议书,年培养技能人才7000余名,培训人次及资金支出位列全省第一方阵,形成的“中期培训+稳定就业+长效脱贫”宝鸡模式,入选全球减贫最佳案例。为有效提升广大产业工人技能素质,宝鸡市不断加大培训力度,通过高技能人才培养平台打造提升,

进一步完善产业工人技能体系。

宝鸡机床集团有限公司、宝鸡法士特齿轮有限责任公司等企业先后建立五星级技能人才待遇标准、技能人才奖励机制等激励措施,实现学徒技能水平与薪资报酬双提升。宝鸡石油机械有限责任公司将导师带徒情况与岗位评聘、年度考核相结合,对优秀导师在年终评优、岗位晋升中予以优先考虑。

一系列激励措施,充分激发了“师”“徒”参与培训的积极性、主动性,促进学徒能力培养与企业岗位需求无缝对接,既解决了企业对紧缺人才的需要,又提高了技术工人工资待遇,实现企业、导师、学徒三方共赢。

以赛促训、以赛促学。为给广大产业工人提供展示风采、成长成才的广阔舞台,宝鸡市总工会大力构建以国赛省赛为引领、市赛为龙头、行业和县区竞赛为主体、企业竞赛为基础的职业技能竞赛体系。围绕“标识性”特色优势产业,紧扣高端装备制造、汽车及零部件、先进结构材料等全市重点产业链发展,先后在汽车及零部件、西凤酒城等产业和重点项目开展劳动和技能竞赛,参与劳动竞赛单位达7000余家。2017年至今,共开展各级各类劳动和技能竞赛1680项,职工参与率达90%以上,营造了技能大比武、素质大提升、建功竞赛的浓厚氛围,推进地方经济发展走深走实。可以说,在宝鸡各行各业各领域劳动和技能竞赛齐头并进,多点开花。

精准服务,让产业工人脚下有力量

今年元旦刚过,宝鸡市总工会拿出80万元资金,对宝鸡石油机械有限责任公司田建礼等974名职业技能等级获得提升的高技能人才,36名在企业传帮带活

动中树立良好榜样的一线技术工人、66项职工创新成果进行奖励,鼓励广大技术工人走技能成才、技能报国之路,共惠及1076个项目及个人,推进产业工人队伍建设改革走深走实已在宝鸡大张旗鼓地推开。

让技术工人有更多获得感、自豪感、职业荣誉感,各地市依据自身的实际“量身定制”,形式多样。宝鸡市总工会从21个方面加大高技能人才表彰奖励力度,五年来,该市总工会累计投入290余万元,近3800个项目及个人得到奖励,畅通了技术工人职业发展通道,推动建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。

“宝鸡工匠计划”近三年累计培养各领域工匠、首席技师和技术能手281名,构建了以“大国工匠”刘湘宾为引领、33名“三秦工匠”为中坚、80名宝鸡工匠为骨干、遍布各行各业的首席技师和技术能手为主体的“工匠技能人才体系”,对工匠人才和在企业生产创新及传帮带活动中突出的一线技术工人共发放奖励金397.4万元。

以劳模工匠为主体,打造“百家创新工作室”,建成市级以上创新工作室(技能大师工作室)125家。组织技能型劳模、工匠等人才,针对技术难题和“卡脖子”问题开展联合攻关,孵化创新项目256个。产业工人获评工匠荣誉的背后有无数辛苦与感动,要让劳模工匠充分“享礼遇”,为发现、培育、锻造、凝聚工匠人才做好政策保障。为保障产业工人权益,宝鸡市总工会通过完善高技能人才培养、使用、评价、激励、保障机制,推动职工技能提升与薪酬待遇、个人成长、职业发展相衔接,发挥高层次人才服务平台作用,对于符合条件的高技能人才发放“宝鸡优才卡”,提供就医、子女入学、购买住房等各项服务保障。本报记者 鲜康

冰雪中接力护航春运平安路

“要对道岔、滑床板等重点部位及时扫除积雪,涂抹防冻液,确保列车接发通畅,注意人身安全。”房康安排完活,一行人带着喷壶、扫把、铲子等除冰扫雪工具向临潼站出发,此时已是凌晨3时。

为全力应对节后首轮雨雪冰冻天气,中国铁路西安局集团有限公司西安工务段及时启动一级应急响应,作为临潼北维修区副区长的房康更是丝毫不敢懈怠,随时准备闻令而动。据天气预报,2月21日凌晨可能下冻雨,这对于铁路行车安全无疑是一次极大的挑战。凌晨2时30分,接到车站通知,房康立即叫醒值班人员,带齐装备,第一时间赶赴临潼站进行扫雪除冰作业。

“天窗”时间3时45分到5时15分,只有90分钟……”对讲机里传来了驻站联络员的“天窗”命令。时间宝贵,必须争分夺秒地跟恶劣天气抢时间,因为等待他们的是西岔区10组道岔的清理任务。

凌晨的临潼站,气温下降至零下6摄氏度,冻雨夹杂着雪粒从空中洒落,迅速在钢轨上凝结成冰,给人员上道作业带来极大不便和安全隐患。

“尖轨、滑床板、转辙部分是除冰的关键,一点残留冰碴,都有可能影响道岔转换,一定要仔细一点。”房康一边俯身用手筒检查清理情况,一边提醒工友注意脚下安全。

上道后,几组人员同时展开作业,铲子来回在滑床板上与冰“较量”,发出“叮咛”的声响,冻雨打湿了棉服、棉帽,冻红了双耳、双手,呼出的雾气也在空中凝结……大家都顾不上这些,专心清扫道岔,与临时“天窗”时间赛跑。

“抓紧时间,在清理过的地方喷洒上防冻液,一定要涂均匀一点。”房康看着打扫完的道岔,不时提醒工友注意时间。

凌晨5时15分,赶在“天窗”销记前,他们完成了10组道岔的清理任务,忙碌了近3个小时的房康和工友们拖着疲惫的身躯下班了。路上留下了一串串脚印,棉服在身体热量的散发下冒着热气,一个个背影在风雪中显得格外坚定有力。

回车间的路上,天空还在飘雪,而另外一班与冰雪“较量”的铁路人已经在摩拳擦掌准备接力了,共同为春运旅客列车和货运安全保驾护航。

(李娜 王昭)